

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Проблема укрепления общероссийской гражданской идентичности в условиях современных миграционных процессов

Научный руководитель – Кочетков Александр Павлович

Денисов Николай Евгеньевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: denisov.nik@gmail.com

Вопрос укрепления общероссийской гражданской идентичности является одним из ключевых приоритетов государственной политики России. Высокая значимость данной проблематики была отмечена Президентом Российской Федерации В.В.Путиным, который охарактеризовал гражданскую идентичность в качестве критерия консолидации российского общества[5].

В то же время значимым вопросом является обеспечение интеграции мигрантов в российское общество. Необходимо подчеркнуть, что миграционная проблематика является взаимосвязанной с вопросом укрепления гражданской идентичности, так как иммиграция в Россию не носит исключительно трудовой характер – значительная доля мигрантов получает российское гражданство.

Концепт общероссийской гражданской идентичности по своему содержательному наполнению относится к национальной идентичности – коллективной идентичности, получившей политическое значение. Гражданская нация, являющаяся референтом гражданской идентичности, представляет собой территориальное сообщество индивидов в границах государства, являющееся источником власти.

Устойчивость любой коллективной идентичности, как отмечал британский социолог Р. Дженкинс, зависит от силы двух основных компонентов: рационального и ценностно-символического[4]. Во многом именно ценностно-символический компонент является доминирующим, определяющим устойчивость группы за счет формирования мифо-символического комплекса – совокупности нарративов и символов, позволяющих трактовать события внешней реальности.

Гражданская идентичность находится в состоянии конкуренции с другими видами идентичности. Для укрепления гражданской идентичности необходимо обеспечивать сохранение за ней статуса доминирующей, или перекрывающей идентичности, что означает первостепенную значимость для индивида мифо-символического комплекса гражданского сообщества. Гражданский мифо-символический комплекс, в свою очередь, содержательно определяется теми ценностями, которые разделяют члены сообщества.

Тем самым укрепление общероссийской гражданской идентичности в контексте современных миграционных процессов зависит от эффективности интеграции мигрантов в ценностно-символическое пространство российского общества. Согласно исследованию ценностей мигрантов из стран Центральной Азии, проведенному Институтом социологии РАН, ценностные ориентации мигрантов в значительной степени детерминированы этническими и религиозными компонентами. Также мигранты в меньшей степени, чем россияне, обозначили важность общероссийских ценностей[3]. Это указывает на необходимость принятия дополнительных мер по интеграции, а также косвенно говорит о недостаточной эффективности использования текущего инструментария в данной сфере.

Так, основной инструмент укрепления общероссийской гражданской идентичности – государственная национальная политика Российской Федерации, скорее направлена на

приоритизацию этнокультурных компонентов идентичности российских граждан. В отношении интеграции мигрантов в российское общество отмечается отсутствие четких критериев такой деятельности, что может приводить к формальному подходу в работе[2].

Вместе с тем важным аспектом укрепления общероссийской гражданской идентичности среди новых российских граждан является работа с этнокультурными объединениями. Подобные структуры могут как способствовать сближению общероссийских ценностей и ценностей этнических групп, так и являться источниками рисков политизации этнической идентичности, распространения межэтнической конкуренции. В случае такого сценария этнокультурные объединения трансформируются в группы влияния, используя этническую идентичность в качестве политического ресурса. Примечательно, что в настоящий момент распространена практика взаимодействий органов государственной власти с некоторыми этнокультурными объединениями, причем по тем вопросам, которые явно выходят за рамки их компетенции (например, при осуществлении следственных мероприятий)[1]. Данная тенденция поощряет использование этнической идентичности в качестве доминирующей.

Таким образом, возможно заключить, что в настоящий момент присутствует острая необходимость выработки новых подходов и создания инструментов укрепления общероссийской гражданской идентичности в среде мигрантов, в том числе новых граждан Российской Федерации. Необходимо отметить, что приоритетное внимание должно уделяться вопросам сближения ценностных систем, позитивного восприятия общероссийских символов, включение мигрантов в сообщество российских граждан на равноправной основе, что подразумевает единство мифо-символического комплекса российского общества.

Источники и литература

- 1) Буданов М.А. Диаспоры и межэтническая конкуренция как факторы этноконфессиональной напряженности в современной России // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). 2023. Т. 20. № 4. С. 155
- 2) Зорин В.Ю., Бурда М.А. Формирование и институционализация государственной миграционной политики в современной России // PolitBook. 2020. № 1. С. 119
- 3) Осадчая Г.И., Юдина Т.Н. Ценности поколений мигрантов X, Y и Z из стран Центральной Азии // Культурное наследие и связь поколений: монография / Е.С. Баева, А.А., Балясов, С.А. Барков, Л.А. Беяева [и др.] / Под общ. ред. проф. З.Х. Саралиевой. – Н. Новгород: ННГУ им. Н.И. Лобачевского, 2023. С. 161
- 4) Jenkins R. Social identity. – Routledge, 2014 – P. 47
- 5) Заседание Совета по межнациональным отношениям [Электронный ресурс] // Президент России. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/71165> (дата обращения: 10.02.2024)